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Motion - Behåll och utveckla Naturskolan 
Motion den 27 januari 2020 från Victor El/ström m.fl. (SJ 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta följande. 

Kommunfullmäktige avslår motionens förslag om att ge kommunstyrelsen i uppdrag att 
säkerställa Naturskolans verksamhet och utreda möjligheterna till partnerskap utifrån att 
det varken finns kapacitet eller incitament att driva Naturskolan vidare. 

Motionen är med detta fårdigbehandlad. 

Ärende 
Den 13 januari 2020 (§ 10) beslutade kommunstyrelsen att avveckla Naturskolan i 
V elamsund. Kommunstyrelsen gav samtidigt produktionsdirektören för Välfård skola i 

uppdrag att ta fram förslag på en mobil naturskola vars verksamhet baseras på de 
kommunala och fristående skolornas efterfrågan och intresse. 

Mot bakgrund av detta beslut har Viktor Ellström m.fl. från Socialdemokraterna 
inkommit med en motion om att behålla och utveckla Naturskolan. I motionen föreslås 

att kommunstyrelsen ges i uppdrag att säkerställa Naturskolans verksamhet och får 
uppdrag att utreda möjligheterna till partnerskap och samarbete med andra aktörer. 

I Välfård skolas utredning kring en mobil naturskola framkommer att intresset är mycket 
låg bland skolledare för en naturskola i alternativ form. Även i utredningen som gjordes 

i samband med förslag om avveckling av Naturskolan framkom att efterfrågan är låg då 
endast cirka 14 % av Välfard skolas barn och elever besöker Naturskolan och att behovet 
i större utsträckning tillgodoses i skolorna inom ramen för ordinarie verksamhet. 

Dialog har också förts med Välfård samhällsservice om ett möjligt övertagande eller 

partnerskap. Bedömningen från Välfård samhällsservice är att produktionsområdet inte 
har möjlighet att utveckla och driva naturskolan med god kvalitet och ekonomi med de 
förutsättningar som erbjuds. 

Den sammantagna bedömningen är därför att det inte varken finns kapacitet eller 
incitament att driva Naturskolan vidare och att motionens förslag bör avslås. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens verksamhetsutskott den 19 maj 2020, §34 
Tjänsteskrivelse från Välfärd skola den 14 april 2020 

Ordförandes signatur Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 



51 (79) 
25 maj 2020 

NACKA 
KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

Kommunstyrelsen 

Bilaga: Motion - Behåll och utveckla Naturskolan (S) 

Yrkanden 
Esa Örmä (SD) yrkade bifall till motionen. I yrkandet instämde Mikael Carlsson (NL), 

Sidney Holm (MP), Tomas Ottosson (V) och Khashayar Farmanbar (S). 

Mats Gerdau (M) yrkade bifall till verksamhetsutskottets förslag. 

Besluts gång 
Ordföranden ställde förslagen mot varandra och fann att kommunstyrelsen beslutade i 
enlighet med verksamhetsutskottets förslag. 

Reservationer 
Mikael Carlsson reserverade sig för Nackalistan och angav följande. 
"Nackalistan anser att Naturskolan bidrar på ett konkret sätt till att ge många barn och 

unga upplevelser och kunskap kring natur och ekologi. Det är vansinnigt att avskaffa denna 
verksamhet nu när klimat- och miljöfrågorna behöver lyftas mer än någonsin. Vi vill att 
naturskolan skall få vara kvar i sina lokaler och utveckla sin verksamhet ytterligare." 

Tomas Ottosson reserverade sig för Vänsterpartiet. 

Sidney Holm reserverade sig för Miljöpartiet. 

Khashayar Farmanbar reserverade sig för Socialdemokraterna och angav följande. 
"Många kommuner som satsar på ekologi och hållbarhet har skolbesök hos sin Naturskola 
på schemat. I Nacka har det istället varit avgiftsbelagt för de kommunala skolorna att ordna 
besök till Naturskolan. Trots det har var femte Nacka skolbarn besökt skolan. Förra året 

besöktes verksamheten av över 2600 barn från Nackas förskolor, skolor och gymnasier. 
Det är en kvalitetsstämpel. Få andra verksamheter som skolorna frivilligt kan välja att 
besök och betala avgift för lockar så stor andel av eleverna. Detta särskilt med tanke på 

konkurrensen ifrån Stockholms statliga museum som ligger inom samma restid för de flesta 
av Nackas skolor och är avgiftsfria för barn och ungdomar. Klimatfrågorna är vår tids 

största utmaning och vår samverkan med naturen är en viktig del av det. Naturskolan kan 
fungera som en viktig del att i att utveckla utomhusverksamhet för lärare och skolor. Det är 

också ett led av Sveriges arbete med Agenda 2030. Nedmonteringen av denna 
välfungerande verksamhet är oansvarigt och skadligt för Nacka." 

Protokollsanteckningar 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
"Det viktigt att alla elever har tillgång till en högklassig undervisning om natur, miljö och 

klimat. Det fordrar att varje skola har välutbildade lärare och genomtänkt upplägg för hur 
denna undervisning ska gå till. Skolorna sköter i huvudsak denna undervisning "in house" 
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men några nyttjar även naturskolan i V elamsund. Då efterfrågan är tämligen begränsad 

(111 besöksgrupper från 20 procent av skolorna och förskolorna under 2019) så beslutade 

kommunstyrelsen i januari att lägga ned verksamheten. Samtidigt gav vi ett uppdrag att 

utreda efterfrågan för en mobil naturskola, som skulle kunna åka runt till skolorna. Inte 

heller detta har visat särskilt stort intresse från skolorna, vilket vi bara kan beklaga. Vår 

styrmodell bygger på att skolorna själva förfogar över de resurser som finns tillgängliga för 

skolan och prioriterar hur pengarna används bäst för att man ska nå så goda resultat som 

möjligt. Vi är övertygade om att vi på detta sätt får mest värde för skattepengarna, betydligt 

mer än om vi skulle övergå till en styrmodell som bygger på centralplanering och politiskt 

detaljstyre." 

Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
"Sverigedemokraterna vill än en gång rikta uppmärksamhet mot Naturskolans stora värde i 

dess nuvarande form, både pedagogiskt och för folkbildningssyften. Naturskolan är en 

populär, väl fungerande, beprövad, väl sammanhållen och övertygande pedagogisk 

replipunkt i miljöfrågor. 

Alternativ med mobila lösningar som ersättning kommer att vara alldeles otillräckliga." 

Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
"Att hålla fast i nedläggningsplanen för Velamsunds naturskola är dåligt motiverat i 

tjänsteskrivelsen och kostnaden för att fortsätta som i år är bara 1500 000 kr. Det finns så 

mycket kompetens inom naturskolan som nu bara försvinner till ingen nytta för kommande 

barn i Nacka och i Stockholmsområdet. Motionens förslag att söka partnerskap med 

NVOA, NEAB eller annan aktör har inte utretts enligt vad som kan läsas i 

tjänsteskrivelsen. Det överhängande hotet om ett förändrat upphettat klimat på grund av 

våra utsläpp av växthusgaser är den viktigaste överlevnadsfrågan för Nackaborna som för 

alla människor på jorden. Att förstå och lära ut sambanden mellan vad människor gör och 

hur naturen kan påverkas av det är centralt för våra skolbarn nu och i framtiden. Att i det 

krisläget lägga ner spjutspetsen i kunskapsutvecklingen i Nacka kommun är oförenligt med 

kommunens egna miljömål." 

Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
"Vi står inför den sjätte massutrotningen, den biologiska mångfalden är hotad samtidigt 

som kunskaper om den egna närmiljön och påverkan på miljö och klimat blir allt viktigare. 

D å beslutar de styrande Allianspartierna att naturskolan - en verksamhet som i över 30 år 

utbildat barn, unga och pedagoger i hållbar utveckling, miljö och natur - ska läggas ned. Att 

man inte ens kan avvakta med att tömma Naturskolans lokaler på innehåll tills 

Socialdemokraternas motion eller vår motion om en annan finansiering av Naturskolan 

behandlats i kommunfullmäktige tycker vi är svagt. 

Nacka naturskola är en av Sveriges äldsta kommunala naturskolor och har genom åren 

såväl inspirerat andra naturskolor som försett barn, elever och lärare med natur- och 

miljöpedagogisk verksamhet. Det unika med naturskolan är kompetensen hos anordnarna, 

Ordförandes signatur Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 



NACKA 
KOMMUN 

53 (79) 
25 maj 2020 

SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
Kommunstyrelsen 

lokalerna, utrustningen och arbetssättet och den utgör ett stöd för pedagoger och lärare att 

arbeta med hållbar utveckling på ett konkret och praktiskt sätt. Blir det ett nej även i 
kommunfullmäktige går all denna kompetens förlorad." 
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